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N i e d e r s c h r i f t 

 
über die Sitzung des Ortsgemeinderates Beltheim, Dienstag, 23. Nov. 2021 

im Jugendheim Beltheim 

Beginn: 19.30 Uhr  

Ende:    21.45 Uhr 

 

 

Übersicht über die TOP im ÖT und NÖT nach Änderung 
 
 
 

Öffentlicher Teil 
 
TOP 1 - Niederschrift der Sitzung des Gemeinderates vom 28.10.2021 (öffentlicher Teil) 

 

TOP 2 - Verpflichtung eines neuen Ratsmitglieds 

 

TOP 3 - Zuschussantrag Pfarrbücherei Beltheim  

  

TOP 4 - Änderung der Richtlinie der Ortsgemeinde Beltheim für private  

              Baumaßnahmen im Rahmen der Dorferneuerung 

 
TOP 5 - Zuschussantrag Musikvereine Beltheim und Sevenich für die Projekte 

               "Musikzwerge", "Musikalische Früherziehung" und "Fit fürs Instrument"  

  

TOP 6 NEU -  Teilnahme an der Bündelausschreibung Strom ab 01.01.2023 

 

TOP 7 - Mitteilungen und Anfragen 

 

Anwesend: 
Vorsitzender: 

Uwe Hammes 

 
Ratsmitglieder: 
Liesenfeld Norbert (1. Beigeordneter) 

Michel Armin        (Beigeordneter) 

Seis Lothar             (Beigeordneter) 

Giesen Brigitte 

Kremer Kornelia 

Kunz Wolfgang 

Platt Andreas 

Pörsch Andreas 

Rengenier Rittersma  

Schnorr Günter 

Steffen Stefan 

 

Ferner anwesend: 

Ortsvorsteherin  Kirschhöfer Gabriele, Sevenich  

Ortsvorsteher Nick Alfons, Frankweiler 

Ortsvorsteherin  Pera Dagmar, Schnellbach  
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Ortsvorsteher Rickus Frank, Mannebach  

 

Entschuldigt fehlten: 

Braun Winfried 

Klasen Svenja 

Klingel Torben 

Vogt Katja 

Schnorr Petra 

Ortsvorsteher Schneider Mike, Heyweiler 

 

Der Vorsitzende stellt vor Eintritt in die Tagesordnung fest, dass die Einladung form- und 

fristgerecht ergangen und der Ortsgemeinderat beschlussfähig ist.  

 

Der Hinweis auf den Sitzungstermin erfolgte in der Ausgabe Nr. 46 vom 19.11.2021 des 

Mitteilungsblattes der VG Kastellaun. 

 

Die Sitzung war ursprünglich im Gemeindehaus in Schnellbach geplant. Aufgrund der 

steigenden Inzidenzzahlen wurde die Sitzung kurzfristig ins Jugendheim Beltheim verlegt, da 

das Jugendheim wesentlich grösser ist, und die Abstandsregeln dadurch eingehalten werden 

können. Am Gemeindehaus Schnellbach und an allen anderen Gemeindehäusern in den 

Ortsteilen wurde ein entsprechender Hinweis angebracht. 

 

Anmerkung: 

Die Gemeinderatssitzung findet im Jugendheim Beltheim unter Einhaltung von 

Schutzmaßnahmen gegen eine Infizierung mit dem Coronavirus statt.  

 

Die Zuschaueranzahl wird, wenn erforderlich, auf eine zu vertretende Anzahl begrenzt. 

Zwischenabstand zwischen den Stühlen mindestens 2 Meter. 

Am Eingang der Sitzung werden den Ratsmitgliedern und Besuchern FFP-2-Masken zur 

Verfügung gestellt, welche sie zum Eigen- und Fremdschutz aufsetzen können. Ansonsten 

wird das bisherige Hygienekonzept weiterhin angewendet. Es wird angestrebt, die Sitzung 

so kurz wie möglich abzuhalten.  

Der Vorsitzende stellt ausdrücklich die Frage an die Anwesenden ob jemand 

gesundheitliche Probleme hat. Die/derjenige wird aufgefordert die Sitzung umgehend 

zu verlassen. Da dies nicht der Fall ist, kann der Vorsitzende die Sitzung eröffnen.  

 

 

Öffentlicher Teil 

 

 
Der Vorsitzende beantragt im Öffentlichen Teil die TOP wie folgt zu ändern bzw. ergänzen: 

 

TOP 6 NEU - Teilnahme an der Bündelausschreibung Strom ab 01.01.2023  
 

Es gab keine Einwände gegen die Änderung bzw. Ergänzung der Tagesordnung 
 

 

TOP 1 - Niederschrift der Sitzung des Gemeinderates vom 28.10.2021 (öffentlicher Teil) 

Es gab keine Anmerkung zur Niederschrift. 

 

 

TOP 2 - Verpflichtung eines neuen Ratsmitglieds 
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Aus persönlichen Gründen kann Svenja Klasen an der Sitzung nicht teil-nehmen. Dieser TOP 

wird auf die nächste GR-Sitzung verlegt. 

 

 

TOP 3 - Zuschussantrag Pfarrbücherei Beltheim  
Die Anlage dazu wurde über das Ratsinfo-System zur Verfügung gestellt und/oder vorab per 

mail zugesandt. 

 

Der Vorsitzende informiert, dass gem. der Richtlinie ein Zuschuss in Höhe von 130 € möglich 

ist. Der Rat stimmt dem zu. Die entsprechenden Rechnungskopien hat der Vorsitzende bereits 

vorliegen. 

 

Beschlussvorschlag: Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Beltheim beschließt, der 

Pfarrbücherei Beltheim einen Zuschuss in Höhe von 130 € für den Ankauf von Büchern zu 

gewähren. 

 

Beschluss: einstimmig 
 

 

Anmerkung: Es wurde der Wunsch geäussert, dass mit einem Hinweisschild an den 

Straßen auf die Bücherei hingewiesen werden soll. Aus den Ortsteilen kam der Hinweis, 

dass die Anschaffung von Hinweisschildern für div. Punkte ebenfalls vorgenommen 

werden sollte. 

Daher die Bitte an alle Ortsvorsteher/innen bis Ende d. Jahres eine Aufstellung an OB 

Hammes zu geben mit Art und Anzahl der zu bestellenden Schilder, die dann durch VG 

gemeinsam bestellt werden sollen und durch den Bauhof der Gemeinde installiert werden. 

  

 

TOP 4 - Änderung der Richtlinie der Ortsgemeinde Beltheim für private  

              Baumaßnahmen im Rahmen der Dorferneuerung 
Die Anlage dazu wurde über das Ratsinfo-System zur Verfügung gestellt und/oder vorab per 

mail zugesandt. 

  

Die Hintergründe für eine Anpassung der Richtlinie wurde vom Vorsitzenden nochmals 

erläutert. Ein Vorschlag für eine Anpassung wurde von der Bauabteilung der VG vorgelegt.  

Es folgte eine angeregte und konstruktive Diskussion im Rat. 

Damit Anpassungen/Änderungen bereits im Haushaltsjahr 2023 wirksam werden, ist bereits 

jetzt die Richtlinie zu ändern, da die geänderte Richtlinie erst mit Datum der Veröffentlichung 

wirksam wird.  

 

Der Rat ist sich einig, dass die Richtlinie in den Hauptausschuss zur Überarbeitung und 

Anpassung gegeben werden soll. 

 

Der Rat gibt dem Hauptausschuss folgende Punkte, die bedacht werden sollten: 

a) das Punktesystem ist zu prüfen 

b) die Innenentwicklung der Dörfer darf nicht vergessen werden 

c) Heizungsanlagen werden in den nächsten Jahren verstärkt erneuert - dies berücksichtigen 

d) eine Reduzierung der Fördersumme pro Antrag sollte nicht forciert werden. 

 

Beschlussvorschlag: Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Beltheim beschließt, dass 

1.) die Förderrichtlinie dahingehend geändert wird, dass nur Häuser, die mind. 60 Jahre alt 

sind gefördert werden.  

Dieser Beschlussvorschlag wird mit 3 NEIN-Stimmen angenommen, und 

2.) dass die Richtlinie an den Hauptausschuss zur Überarbeitung gegeben wird. 
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Dieser 2. Beschlussvorschlag wird einstimmig angenommen. 

 

TOP 5 - Zuschussantrag Musikvereine Beltheim und Sevenich für die Projekte 

               "Musikzwerge", "Musikalische Früherziehung" und "Fit fürs Instrument"  
Die Anlage dazu wurde über das Ratsinfo-System zur Verfügung gestellt und/oder vorab per 

mail zugesandt. 
 

Der Musikverein Beltheim beantragt die Fortführung der Unterstützung durch die Gemeinde 

für die frühmusikalische Erziehung der Kinder der Gemeinde Beltheim. 

Der Rat ist sich hier ohne Diskussion einig, dies weiterhin zu unterstützen. 

 

Beschlussvorschlag: Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Beltheim beschließt, dem 

Musikverein Beltheim einen Zuschuss für die nächsten 2 Jahre in Höhe von 5 € pro 

Jahr/Kind der Gemeinde Beltheim, für alle 3 Projekte, zu gewähren. 

 

Beschluss: einstimmig 

 

 

TOP 6 NEU -  Teilnahme an der Bündelausschreibung Strom ab 01.01.2023 
Die Anlage dazu wurde über das Ratsinfo-System zur Verfügung gestellt und/oder vorab per 

mail zugesandt. 
 

Der Rat schließt sich dem Beschlussvorschlag der VG Kastellaun an, dass die Verwaltung 

beauftragt wird, den Strombedarf im Rahmen der Bündelausschreibung für die Gemeinde 

Beltheim mit auszuschreiben. Der Rat entscheidet sich für folgende Variante: 

„100 % Strom aus erneuerbaren Energien (Ökostrom) ohne Neuanlagenquote, Beschaffung 

nach dem sogenannten Händlermodell“ 

 

Beschlussvorschlag: Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Beltheim beschließt gemäß 

Vorlage die Punkte 1-6, dass im Rahmen der Bündelausschreibung die Variante: 

„100 % Strom aus erneuerbaren Energien (Ökostrom) ohne Neuanlagenquote, 

Beschaffung nach dem sogenannten Händlermodell für alle Abnahmestellen des AG“ 

für die Gemeinde Beltheim mit ausgeschrieben werden soll. 

 

Beschluss: einstimmig 
 

Anmerkung: 

Der Gemeinderat Beltheim plant, in den nächsten Jahren die Straßenbeleuchtung in allen 

Ortsteilen auf LED (soweit möglich) umzustellen. Es kann daher mit einer 

Stromeinsparung von ca. 20.000 - 25.000 kwh pro Jahr gerechnet werden. 

Deshalb wird VG gebeten zu prüfen, inwieweit dies im Rahmen der Mehr- und 

Minderregelung im Rahmenvertrag möglich ist, da von einer tatsächlichen 

Verbrauchsmenge von 80-110% der Vertragsmenge ausgegangen wird. Bei Unter- bzw. 

Überschreitung werden u.U. Mehrkosten in Rechnung gestellt.  

 

 

TOP 7 - Mitteilungen und Anfragen 

• Zur GR-Sitzung am 14.12. hat der Vorsitzende die Landratskandidaten eingeladen, damit 

sie sich in einem 10minütigen Vortrag den Anwesenden vorstellen können.  

• Für den Jugendraum Sevenich hat das Landesjugendamt für das Jahr 2021 und 2022 je eine 

Summe von 2.500 € bewilligt. 

• Eine neue Wanderkarte, auf der u.a. der Lippertsweg eingezeichnet ist, wurde von der 

Tourist Info Hunsrück-Mittelrhein neu aufgelegt. 
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• Für Baumfäll- und Pflegearbeiten in den Ortsteilen hat Herr Merg ein neues Angebot 

vorgelegt. Der Vorsitzende hat dies an die VG zur Prüfung und Abgleich mit Konkur-

renzangeboten weitergeleitet. 

• Der Wirtschaftsweg zwischen Sevenich und Schnellbach wird nach Beendigung der 

Baumfällmaßnahmen durch das Forstamt wieder in einen ordentlichen Zustand gebracht.  

• Der Vorsitzende hat gemeinsam mit den Beigeordneten die Dachdeckerarbeiten am 

Feuerwehrgerätehaus in Heyweiler an Fa. Henzler zu einem Bruttopreis von 4.474,39 € 

vergeben. Das Vergleichsangebot hatte eine Bruttosumme von 4.789,75 €. 

• Auf der Bürgermeisterdienstbesprechung wurde u.a. ein Konzept für die Hochwasservor-

sorge im Gebiet der VG Kastellaun vorgestellt. Darin enthalten sind 2 Orte die mit „mäßig“ 

gekennzeichnet wurden, dies ist Alterkülz und Schnellbach. OV Rickus merkt an, dass in 

diesem Konzept vergessen wurde, dass Mannebach an einem Bach liegt, und bei Starkregen 

usw. entsprechende Probleme hat.  

Für den Ortsteil Schnellbach wurden die erforderlichen Maßnahmen, wie Querrinnen in 

den Wirtschaftswegen, freihalten der Rinnen im Ort an den entsprechenden Stellen, öfteres 

Leeren der Gullyeimer usw. bereits umgesetzt. Dies erfordert allerdings eine stän-dige 

Kontrolle und Nachhalten. 

OV erstellt dazu Maßnahmenkatalog und zeichnet die entsprechenden Stellen in einen Plan 

ein. Die Verteilung der Aufgaben dazu muss noch geklärt werden. 

• Am 16.11. erfolgte eine Ortsbesichtigung am Sportplatz unter Beteiligung vom Vorsit-

zenden, Frau Werner vom Bauamt, Frau Kaiser und Frau Bettinger vom Planungsbüro 

Stadtgespräch, Vertretern von KV, MDI und ADD. 

Das Protokoll der Ortsbesichtigung hat jedes GR-Mitglied erhalten. Der Vorsitzende hat 

dem Rat die Gründe der Ablehnung der bisherigen Planung erläutert. Sehr verwundert ist 

der Rat über die Tatsache, dass der Tenor in den letzten Monaten von seiten des 

Planungsbüros war, dass Details der Planung bereits im Vorfeld mit der ADD abgestimmt 

wurden. Umso erstaunlicher ist es jetzt festzustellen, dass die kpl. Planung überarbeitet 

werden muss. Dies betrifft nicht nur das Gebäude sondern auch die Aussenanlage. 

Der Rat beauftragt den Vorsitzenden mit dem Planungsbüro Kontakt aufzunehmen, und zu 

bitten, dass eine angepasste Planungsvorlage möglichst noch vor den Feiertagen zur 

Verfügung gestellt wird, so dass im Januar der Rat sich diese neue Vorlage genau 

anschauen kann, da bis Februar 2022 die überarbeitete Planung eingereicht werden muss.  

• Frank Rickus stellt dem Rat eine Auswahl von Leuchtmitteln in div. Farbschattierungen 

vor. Als erster Schritt werden im Ortsteil Mannebach die Leuchtmittel ausgetauscht, soweit 

dies machbar ist. Jeder Ortsteil soll für sich klären, welche Leuchtmittelfarbe jeweils 

gewünscht wird. Die Konsole mit den div. Lampen kann bei OV Rickus ausgeliehen 

werden. Würden in der Gemeinde Beltheim alle derzeitigen Leuchtmittel in LED-Leuchten 

umgetauscht, d.h. statt 68 Watt nur 18 Watt pro Lampe, könnte dies eine Ersparnis von ca. 

50.000 kwh pro Jahr bringen. 

• Umstellung auf gelbe Tonnen. Diese sind für die Friedhöfe nicht vorgesehen, da, entge-

gen der bisherigen Praxis ab Januar die Kerzenhüllen nicht mehr als Plastikmüll entsorgt 

werden. Diese müssen jetzt in den Restmüll. Für die Gemeindehäuser kann eine gelbe 

Tonne bei der RHE angefordert werden. 

• Frank Rickus weißt noch einmal darauf hin, dass es immer noch keinen Vertrag für die 

Prüfung der Elektrogeräte in den Gemeindehäusern gibt. Der Vorsitzende hat in der 

letzten Bürgermeisterdienstbesprechung am 16.11.21 dies angesprochen. Die Aussage 

dazu war, dass per mail eine Info dazu kommen würde. Diese steht bis heute noch aus. 

 

 

Vorsitzender                                                                            Schriftführerin  

 

 
  
Uwe Hammes                                                                                                Dagmar Pera 


